

Hajdúföld

1923. év március 4.

VASÁRNAP

Debrecen, V. évf. (51 sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.
EGY ÉS SZÁM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Numerus clausus

Ben Akiba zsidó rabbitól származik allitól az a mondás: „Semmi sem új a nap alatt“. E szállóige igazságát, tekintettel a szerző faji jelegére, talán azok sem fogják kétségbe vonni, akik velünk világnézeti szempontból legellentesebb állásponton vannak. Ha pedig nincs új dolog a földön semmi, akkor bizony nem az a numerus clausus sem. Nem a keresztyén nemzeti politika találta hát ki ezt az intézményt, hanem meg kellett annak lenni már — legalább is Ben Akiba szerint — nagyon régen.

S valóban csak rövidre fogott vizsgálódás után is rájövünk, hogy a numerus clausus az emberek történetében és a természet világában egyaránt bőséges mértékben megtalálható.

Az öregebbik Cato, aki „a római jellem mintaképe“, végigharcolván a második pun háborút, megismerte, hogy milyen veszedelmet jelent a nép Romára néve és azontul akarmiről beszélt, mindig ezzel végezte mondanivalóját: „Ceterum censeo Carthaginem esse delendam“. Mi ez, ha nem numerus clausus? Még pedig nem öt százalékos, mint a miénk, hanem teljesen kipusztító, irmagot sem hagyó. Dicsőségére legyen mondva Catonak, ő is a legridegebb és legszigorubb fajvédelmi politikát hirdette, kurzuslovag volt ő is. A nemzete azonban hallgatott rá: Carthagot letörték a rómaiak a főú színeről és ezzel a cselekedetükkel meghosszabbították nemzetük életét egy félezzreddel, ami alatt módjuk volt a római kultúrát a mai Európában a légiók útján elplantálni és bennünket is erre rávehetni. Azért hat áldassék Cato emlékezetéért a küzdelméért, ezért a numerus claususért.

Amerika, „a szabadság klasszikus hazája“ (reméljük: nem üres frazisz az azok szájában, akik használják), évtizedek óta megszabja a bevándorolható japánok és kínaiak számát, legujjabbán pedig mindenféle fajtájú bevándorlónak megállapítja a korlátozott számát. Mi ez, ha nem numerus clausus? Nem tudom, legalább is nem olvastam, hogy azért Amerikát kurzuspolitikával vádolják. Vagy csak a meggyárnak nem szabad csupán a maga fajtáját védeni, mindenki másnak: a rómainak, az amerikaiaknak, akár a szü indiánnak is lehet és szabad? S míg a többi népnél a numerus clausus szabadság, liberalizmus, demokrácia és a jó isten tudja: micsoda, addig nálunk sötét reakció, fehér terror, erkölcsi halál?

De menjünk a természet világába, ahol nem emberek alkotnak, hanem egy végtelen Jóság és Bölcsesség kormányoz. Valami Darwin nevű angol, aki közhiadelem szerint világ-

hirű tudós és a XIX. század egyik legnagyobb emberi elméje, ramutott a természetes kiválogatódás törvényére, amit különben már előtte Lamarck francia zoológus is megsejtített. A természet élete egy óriási, állandóan tartó harc, amelyben a létrejött növényi és állati egyedek valamennyien meg nem maradhatnak, csak korlátozott számban, csak olyan mennyiségben, amennyit maguknak ki tudnak verekedni, amennyit az egymással küzdelemben álló, versengő fajok a maguk életének biztosítása mellett a többieknek megengedhetnek. Mi ez, ha nem a természet által kodifikált numerus clausus? Ezért ölné meg az aranka a loherét, a kókoly a buzát, ha engedné a kurzusgazda; ezért vadassza a fecske a legyet, a harkály a fak férgét; ezért irtja az ember a duvadat, a ragadozókat stb. stb.

Bizony nem új találmány a numerus clausus és bizony szükséges az a történet tanítása és a természet egyetemes törvénye szerint miután egyszer, valahányszor egy fajnak — legyen az növényi, állati, emberi — az életét egy másik ellenséges faj halálos veszedelemmel fe-

nyegeti. A numerus clausus nekünk, magyar nemzetnek valóságos struggle for life: küzdelem a létért. Mi abban a szilárd meggyőződésben vagyunk, hogy a zsidóság törnyerése az elmúlt félszázad alatt olyan méreteket öltött, amelyeket ha meg nem állítunk és vissza nem fejlesztünk, akkor egy másik félszázad alatt örökre végünk: finis Hungariae. És mert mi ezt hazafias lelkünk egész erejével valljuk, azért célunkért harcolunk is. E hitünk alapján a harcra bennünket elkötelez őseink szent hagyományai, amelyet már azáltal is súlyosan megsértettünk és meggyaláztunk, hogy annyi mindentünk veszendőbe hagytunk menni.

A numerus clausus tehát kell. Ha nem volna, meg kellene csinálni. Csak az a nagy fogyatékossága van, hogy igen szűk teret van szorítva. Azért azt kell követelnünk, hogy ki kell azt terjeszteni nemcsak az egész közép- és felsőoktatás terére, hanem az egész magyar szellemi és anyagi élet terére. Csakis így bizhatunk, amiut az Cato célkitűzése és megvalósítása után történt, egy második ezredév elnyerésében.

Dr. Bossenyei Lajos.

Március 20-án lesz a főispáni beiktatás

Hadházy főispán Debrecenbe érkezett

Jelentette már a Hajdúföld, hogy pénteken délelőtt Hadházy Zsigmond dr nemzetgyűlési képviselőnek Debrecen sz. kir. város és Hajdú vármegye főispánjává való kinevezése megjelent a hivatalos lapban.

Miután ugy Debrecen, mint Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága hivatalos értesítést kapott Hadházy Zsigmond főispáni kinevezéséről, előtérbe került az installáció kérdése, amelynek mielőbbi megtartása már csak azért is fontos, mert mindaddig, amíg az installáció meg nem történik, nem lehet összehívni a vármegyei közgyűlést sem, amelynek megtartása pedig már csaknem másfél hónap óta esedékes.

A két törvényhatóság új főispánja Hadházy Zsigmond dr hajdúhadházi birtokáról ma délelőtt érkezett meg Debrecenbe. A kora délelőtti órákban Hadházy főispán a vármegye-házán lévő hivatalába ment, ahol az installáció kérdésére vonatkozólag hosszabb megbeszélést folytatott Pákozdy Sándor alispánnal és titkárával, Antal Antallal.

Déli 12 órakor Hadházy Zsigmond főispán meglátogatta Csóka Sámuel polgármesterhelyettes is, akivel szintén az installációval kapcsolatban folytatott megbeszélést.

A tárgyalások eredményeképpen a főispáni beiktatást úgy a városban, mint a vármegyén március 20-án, kedden délelőtt fogják megtartani.

Angora dönt a béke sorsa fölött

Latin szövetség az angolszász népek ellen — Szénhiány Középeurópában a ruh vidéki megszállás miatt — Jámbor bulgár-szerb szándék a Balkán-kérdés megoldására

Az angorai nemzetgyűlés titkos üléseken tárgyalja a lausannei szerződéstervezetet. Ezekről a titkos tárgyalásokról most nem érkeznek hírek, csak annyit tudunk, hogy

Az ellenzék követeli a merev döntést.

Az ellenzék nem hajlandó egyes kérdések kikapcsolásával és új tárgyalásokra való utalásával megelégedni, hanem azt követeli, hogy a törökök eddigi hadműveleti sikerei-

nek elismerésével azonnal ismerjék el a szövetségesek a legteljesebb mértékben

Törökország szuverenitását, kizárva minden lealázó beavatkozást a török belügyi, pénzügyi és igazságszolgáltatási kormányzatba. Arra az esetre nézve, ha a szövetségesek ezeket a feltételeket nem hajlandók elfogadni, a rögtön megindítását követelik.

Ezzel a merev állásponttal szemben a kemalista külpolitika irányítói pillanatnyilag hajlandók volna megelégedni azzal a diplomáciai sikerrel, amely biztosítaná számukra a török hadműveletek sikereinek elismerését és elfogadják az összes vitás kérdések tárgyalásának elnapolását.

Lyonban a

latin testvériség

nagygyűlésén az összes latin népek kiküldötteinek részvételével tárgyalások folytak, amelyeknek eredményeképpen valószínűleg a népszövetség ülésein a túlyomó többségben levő latin nemzetek egységes állásfoglalást fognak tanúsítani. A latin testvériség külön nagygyűlése

üzenet az angol-szász népek ellen,

amely különös jelentőséggel bír napjainkban, amikor Északamerika és Anglia külpolitikájának álláspontja távolodik el a franciák külpolitikájától. Azok az óriási érdekelletétek, amelyek Északamerika és Dél-amerikai államai között fennállanak, most ugyiltszik Európában is szőnyegre kerülnek és napról napra jobban elválasztják Angliát Franciaországtól. Az angol-francia külpolitika legfontosabb útközpontja

a Ruhr-vidék megszállása.

Ezt a megszállást a franciák ma kiterjesztették, amennyiben Mannheim és Darmstadtot megszállották. A Karlsruhe melletti rajnai hidon át francia marokkói csapatok vonultak végig. A francia szenátusban a hadügyminiszter kijelentette azt, hogy abszolút szükségesnek tartja, hogy

Németországgal megfizetlenség adósságait

és figyelmeztette a szenátust arra, hogy

Németország a leggyorsabban 31 hadosztályt tud felállítani.

Ezzel szemben a porosz kereskedelmi miniszter rámutatott arra, hogy a Ruhr-vidéki megszállás

teljesen céltalan,

mert eddig mindössze 53000 tonna szenet sikerült a franciáknak a Ruhr-vidékről elszállítani. A megszállás hat hete óta az eddig elszállított szén nem tesz ki annyit, mint amennyit a franciák egyetlen nap alatt kaptak. Svajc közvéleménye ugyiltszik szintén nem osztja a francia hatóságok optimizmusát, mert a Ruhr-vidéki termelési és forgalmi zavarok kérdésében utalnak arra, hogy Svajc

szénnel való ellátása fenyegető mértékben csökkent.

Svajcban emiatt a legnagyobb gyarak szüneteltetik a munkát.

A balkáni probléma megoldásáért legujjabbán egy szerb-bolgár vegyes bizottság tárgyal, hogy a két országot közelebb hozza egymáshoz. Ennek a bizottságnak feladata az

veina, hogy mindazokat a kérdéseket, amelyek Szerbia és Bulgária között fennállanak, megoldja és lehetővé teszi, hogy a két állam barátságos viszonyban éljen

ezenalatt egymással. Minthogy azonban a két állam érdekei egymással megegyezően ellentétesek, nagyon kétséges, hogy a bármilyen akaratú összeülő bizottság rendet tudna teremteni a forrongó Balkánon.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Szele György lelkész, délután 5 órakor prédikál: Barcza József teológus. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: Dr Révész Imre lelkész, délelőtt 11 órakor prédikál: Geszthelyi Nagy Béla gimn. vall. tan., d. u. 2 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Felker János segédlelkész, délután 5 órakor prédikál: Mezei Béla vallásügyi lelkész. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Papp Imre segédlelkész, délután 2 órakor prédikál: Fehér Mihály teológus. — Ispatólyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Baja Mihály lelkész, délután 2 órakor prédikál: Marton Sándor s. lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál: Molnár Ferenc lelkész. — Szegényházban délelőtt 10 ó. prédikál: Gábor András s. lelkész. — Nyilastelepen d. u. 4 órakor prédikál: Dr Böttkös Béla s. lelkész.

Tanyai istentiszteletek: Ondód Vedres dulóban: Gyűlési István templomegyesületi titkár, Bánkon Vajda László választmányi lelkész, Pallagon (gazd. akadémia) prédikál: Uray Sándor lelkész.

A Kontinuitás Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután 4 órakor Fűvészkert-utcai fiúiskola VI-ik oszt. tanteremben.

Vasárnapi iskolák Kossuth-utca 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy utca 10. sz. délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Csónka-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Kollégium földszint I-ső kapu 5. sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Csap-utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor.

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 4-én, vasárnap rendes heti összejövetelét Egyházter 7. szám alatt délután 4 órakor tartja az elemi iskolában. Elnökségi tanács: Dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár.

A Templom Egyesület vegyes énekkara tanulsági órát hetenként egyszer csütörtökön este tartja a Kollégium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek és 7-8-ig a férfiak részére. — Uj tagok felvétele ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A rom. kath. templomban

Március 4-én, vasárnap fél 7, 7, 8, 9, 11 és fél 12 órakor csendes szent misék fél 10 órakor énekes szent mise, utána szent beszédet mond Kompon Árpád segédlelkész. Délután fél 4 órakor keresztúti ajátosság, utána szent beszédet mond Bakacs Iván s. lelkész.

Pénteken (március 9 án) délután 5 órakor tartja nagybójtó szent beszédet ományi Kálió Ferenc s. lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) F. hó 4-én vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Farkas Győző lelkész végzi. — (Goethe Faustja) Offertorium.

Addig, amíg rendezett gazdasági viszonyok mellett új templom építését tervezhetjük, szükségesnek és kívánatosnak tartom templomunk renoválását és kifestését. A fokozódó drágaságra való tekintettel kérem hűveimet és egyházunk jóakaróit, hogy a terv mielőbbi keresztülvitele érdekében adományait a lelkész hivatalba juttatni szívesek legyenek. Áldozzon mindenki a templomrenoválás oltárán. Farkas Győző lelkész.

ELSŐRENDŰ

Zománcos edények

és háztartási cikkek kaphatók

SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében.

VAKOLÓ KANÁLLAL...

Kifogyott a tinta

Városunk keletén dolgozó királyi újságíró művészet immár csak párnapig foglalkoztatja humoristánk képzeletét. Liberális vezetőségünk kicseréli az egész szerkesztőséget, hogy felrisszise

a véres vérszegénységben sanyalódó lapot. Utoljára azonban kitombolja magát a felelős éceszgeber és felhigitva az utolsó csepp tintát is, még egyszer megforgatja a pennát...

Féltreértés

Telefon: 4
Magyar nyelv és irodalom
háromnegyed.

Felelős szerkesztő
Dr. CSEKÉLYSÉGEM.

Szerkesztőség
Debrecen, Városháza.
Magassz. földszint.

Bucsuvétele

Szerénységem tiltja, hogy lapom hasábjain, melynek én lehetek szerény szellemi irányítója, bővebben bucsuzzam el az én közönségemtől. De azonban a puritán őszinteség, mely lényemet áthatja, nyilatkozattételre késztet. Nem mulaszthatom el szíves köztudomásra hozni, hogy a szabadgondolat, mely szívemből kiszugárik, az önzetlen szeretet, mely elmémet áthatja, ember-társaim felé irányult a muliban.

Megvagyok rólia győződve, hogy a Kálvinista róma bizalma változatlanul kitart mellettem és azok a sötét támadások, melyek csekélységen keresztül egyházamat érik nap-nap után, megnemesítik lelkiilemet s bizonyos fájdalmas sápadtságot kölcsönöznek tekintetemnek.

Oh, fájdalom... mikor leírom e szavakat a bucsuzás pillanatában... úgy érzem, hogy nagy ügyek önzetlen és áldozatos zászlóvivője voltam... In memoriam...

Megnyílik az analfabéta iskola

Városunk tanácsa nemes emberbaráti céltól vezettetve elhatározta,

A szeretet hatalma

Csizmadia és kéjgáz — A Féltreértés bucsu-akciója — A jótékony cipőhúzó — Beszéd a cipőkhöz

(A Féltreértés utolsó szenzációja.) Az az emberbaráti szeretet, mely lapunk szerkesztőségében már több ízben megfogant, nem mulaszthatja el, hogy a bucsuzás pillanataiban szeretet-cipőhöz ne juttassa a lap olvasó gárdáját. Tegnap következő lábbelik folytát be: Kohn Mór — 1 drb ludaltapbétét, Krausz Izsák — 2 drb cipőnyelv, Fischer Jakab — fél kg. törmelek gummisarok, Gróf N. N. — 1 pár alig használt lakk-

NAPI HIREK

(E rovatban közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

— **Amerikai bravur.** William Edison, az Északi sark feltalálója egy újabb találmánnyal gazdagította az emberiséget. Tíz esztendei fáradságos munkával megszámlálta a fején található hajszálakat. E célból éveken keresztül nem csinált egyebet, mint a Féltreértés hajmeresztő történetét olvasta, az így megszerelt hajszálakat tizes csoportokra osztotta és összeszámlálva megszorozta tizzel. — Tíz évi munka után sikerült a számlálás. Kiderült, hogy az ősz tudósak nem görbült meg

hogy segít az újságot írni és olvasni nem tudok nagy tömegén, ezért tehát analfabéta iskolát állít fel. Beiratkozni reggel 9 órától. — Minden analfabéta hozza el aláírásával elhatározott nyilatkozatát, mely irásban bizonyítja írni és olvasni nem tudását.

Az amerikai szereletakció

(Külpolitikai tudósítónk jelenti.) Az a nagyszabású ováció, mely lapunk külpolitikai rovatvezetőjét Amerikában érte, napról-napra nagyobb adományokat juttat a nyomorgó liberálisoknak. Tegnap délután Willyam Cohn bridgeporti lelkész és Woodrow Schlesinger chicagói samesz 2 dollárt juttattak el lapunk szerkesztőségébe.

A Noniusz törzsménes

(Belpolitikai tudósítónk jelenti.) A hortobágyi Noniusz törzsménes sorozása hétfőn délelőtt veszi kezdetét a városháza dísztermében. A szíves érdeklődők lovaikkal kéretnek minél pontosabban megjelenni. Liberális körökben a sorozas elé nagy várakozással néznek.

A Nobel-díj nyertese

(A Jöszköpings Taendstickfabriks Paraffinrade jelenti.) A Nobel-bizottság ezidei irodalmi díját lapunk szerkesztőségének ítélte oda azon alkalomból, hogy négy éven keresztül minden nap életet adott egy egészséges kroitémának. Százötven kisebb fájdalomdíjat az olvasóközönség 45 tagjának kiosztottak. — Több olvasó nem lévén elnök a Nobel-bizottság ülését bezárta.

topán és két pár felekezeti schisma. Ezenkívül még a Sevró Kadisa járult a cipőakcióhoz borkészletével. Délután ötkor több cipőtulajdonos jelent meg szerkesztőségünkben, a kikhez lapunk Dr. Felelős Szerkesztője következő beszédet intézte: Megvagyok hatva e pillanatban, midőn jótékony szívünkre gondolok... (itt annyira érzékenyült, hogy sirva fakadt és nem tudta befejezni.)

egy hajszála sem. Tudniillig már 20 év óta kopasz. Ennek öröme 2 dollárt küldött a kollégium számára.

— **Leütötte az apját.** Özv. Szabó Bálintné Nap-utcai péklegénynek nagyban csapta a szelet Kis Ferenc mindeneseány. Tegnap délelőtt Kis Ferenc fia megjelent Szabónénál, akinek megkérte a kezét. Ezzel a tényével Szabóné kezéről leütötte az apját.

— **Emberevő a Fancsikán.** Debrecen határába kiküldött tudósítónk egy napszámot talál, aki jőzűten falatozott egy nagy adag szalonát. A veszedelmes evőembert beszállították az elmeorvógyászati klinikára.

— **Izr. embertiszteletek.** Purim elbőstéjén ügyvédi kamarában Márk Endre prédikál. Zsidógimnázium Petőfi-ünnepélyén beszédet mond Csokonai Vitéz Albert. Hétfőn d. e. 9 órakor nagy rituális bar-mikve.

— **Helyszüke miatt kimaradt filozófia.** Lapunk mai számából kénytelenek voltunk kihagyni terjedelmünk szűk volta miatt házi filozófusunk távterkekezésének befejező közleményét, összesen 78 hasábot. A disszertációban szereplő ó egyiptomi anekdoták, egykoru feliratok, görög és latin proconsulok, magistrátusok és elhullott gladiátorok ezután fejezik ki köszönetüket a hálás olvasóknak azért a jóindulatért, melyben aforizmaikat részesítették.

— **Letört bimbó.** Fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy a legjobb ** testvér, leghűségesebb férj és legjobb városatyja Féltreértés hosszszas szenvedés után elhunyt. Megboldogult földi maradványait folyó hó 31-én helyezük örök nyugalomra a Debrecen keletén dolgozó temetőművészet szerzetársai szerint. *Veser-cikkirők mellőzése kérem.*

— **Legfinomabb denaturált szesz kapható a Meliusznál.**

— **Mussolini az új svéd miniszterelnök.** Mint értesülünk, az új svéd kormány elnökévé Viktor Emánuel portugál király Mussolini fascista vezért nevezte ki március 3 án.

— **Olcsó trikók és matrógallérok minden nagyságban a Meliusznál. Ugyanott nagymennyiségű könyvvasar.**

— **Véres rablógyilkosság a börtön.** Egy budapesti tözsdébe tegnap este két fiatal ember leütötte a tulajdonost és magukhoz véve a devizaárjegyzéseket, elmenekültek.

— **Ha jól akar hirdetni és azt akarja, hogy kevesen olvassák, hirdessen a Féltreértés lapban.**

KÖZGAZDASÁG

Papiros. (Zürichi jelentés.) Csup-specialit 25000, Ghaza 75000, Waldes Antob 8000, Ideal 2000, Egyet-értés 20, Próbálgatások 16700 — 15000. Destruktív irányzat laanya.

Apróhirdetések

LYUKAS NADRÁGOT keres megvételre áldozatos férfi önzetlen munkásságának dokumentálására.

ARANYKÖPÉSEIT legmagasabb áron beválja a Féltreértés. Leve ezöi apra házhoz is elmegy.

ELVESZETT egy vallásérköcsi meggyőződés Simonyi-ut és a Haladás-páholy között. Megtaláló a meggyőződést megtarthatja.

KI TUD RÓLA? A Tiszántulon elveszett egy olcsó népszerűség. Aki tud róla valamit, jelentse a szerkesztőségben.

Ne dobja el

olcska rémhíreit: kettőből hármat csinál a

Féltreértés

szerkesztősége.

Szerkesztésért felelőtlen: Dr. FELELŐS FERENC

Nyomja és szígyeli magát a Debrecen keletén dolgozó szab. kőm. nyomdáválatat.

Lisztius.

Kávé, tea, rum,

legfinomabb esemegek, sajtók kaphatók a

Csanak József R. Rt.

Alapítva 1823

Telefon 70

Piac-u. 51. sz. üzletében

Debrecen uri társadalma egy táborban

A Kaszinó művészestélye

Felejthetetlenül szép és meleg hangulatban ünnepelte ma Debrecen és Tiszántul uri társadalma legmagyarabb laptársunk, a *Szózat* művészgardáját és illusztris főszerkesztőjét, akik megjelentek a Kaszinóban magyar gondolatot, magyar lelkesedést, szintiszta magyar művészetet hirdetni. A Kaszinó pompásan ékesített helyiségét zsufolásig megtöltötte az előkelő közönség; ragyogó, toalettek ragyogóbb magyar szépségek, sötét estélyi ruhás hölgyek, a Nemzeti Hadsereg egyenruhái olvadtak össze színes harmóniába a fényesen kivilágított nagy termekben. S amint a magyar sajtó vezérpublicistájának igéit befogadta a közönség, amint felcsendült művészi szépségében a magyar hang, magyar érzés: meleg, igaz lelkesedésben olvadt egygő az egész nagy közönség. A mai este több volt, mint báli hangulatu táncos este: hivallástétel volt a *Szózat* hirdette tiszta eszmények mellett.

A művészestélyt, amelyen Debrecen egész uri társadalma megjelent, dr. *Petzkó Ernő*, a kaszinó alelnöke nyitotta meg lelkes szavakkal. Utána a *Sztojanevics* nővérek bájos ének-hármasa következett, akiknek finom, magyar művészettel előadott számait osztatlan gyönyörűséggel hallgatta a közönség.

Ezután dr. *Zsilinszky Endre*, a *Szózat* kiváló főszerkesztője lépett lelkes tapsok között a pódiumra. — A politika témájáról szökött. Előadásait gyakran szakította féibe viharos taps.

— Erősnek lenni, a válságok óráján — mondotta — tiszta fejjel tudni gondolkodni és cselekedni, mikor mindenki elveszti a fejét körülöttünk; edzeni lelki és testi erőnket és szünet nélkül készülni nem háborúra, amit nekünk kerülünk kell, hanem egy új földrendés esetén erőnk konzerválására.

— Most már akarjuk, vagy nem akarjuk, új utakat kell törnünk, amiben csak a fiatalabb, a háborus nemzedékünk szabhat irányt. Az új magyar lélek, új világnézetének kialakításában, az új jövőndő kiépítésének megkezdésében.

Az előadás végén a közönség hosszan és melegen ünnepelte a kiváló előadót.

A lelkes tüntetés alig akart csillapulni, a közönség *Zsilinszky Endre* személye iránt megnyilatkozó lelkes szeretete hatalmas erővel dokumentálta: Debrecen uri magyar társadalma egységesen áll a keresztény eszmék zászlója alatt.

Zachareczky Ede hegedűművész, most hallotta először a debreceni közönség. Kiváló hegedűkészsége, meleg, szépen zengő tónusa, előadásának lendülete rögtön meghódította a műértő közönséget amely szünni nem akaró tapsviharral fejezte ki elismerését.

Bethoven, *Paganini* szerzeményeivel épen úgy nagy sikert aratott, mint *Hubay Zephirjével*.

Simonffy Margit egy iredenta költeményt és több *Petőfi* verset szavalt nemes művészettel, és őszinte, meleg előadással. A műsor második részében a *Sztojanevics* nővérek adtak elő gyönyörű magyar dalokat kristályosan tiszta művészetükkel és zeng-zetes szép előadásukkal valóságos frappirozták a közönséget. Különösen az *Ej haj gyöngyvirágom* és

Ellopták a szívemet című dalokkal, valamint a helyi vonatkozású *„Don-gó”*-val, amelyet külön erre az alkalomra írt át *Spar Endre* terzett számára, arattak meleg, zajos sikert.

Az estélyen az egyes zeneszámok zongorakíséretét két kiváló művész: dr. *Spar Endre* és *Saunvald Géza* látták el művészi precizitással.

A nagyszerű műsort társasvacsora követte, majd rázendített az öreg *Magyari* bandája s a társaság pompás hangulatban táncolt reggelig.

A megjelentek illusztris névsorából a következőket sikerült feljegyeznünk:

Urasszonyok: özv. v. Szabó Jánosné, dr. Szaplanczay Gyuláné, dr. Bruckner Ernőné, dr. Olchváry Lászlóné, dr. Benkő Gézané, dr. Szontagh Féliáné, Szkenderevits Tamásné, Bay Istvánné, dr. Brokes Gyözőné, Bahaneck Elemérné, dr. Benkő Lajosné, Reitz Jánosné, dr. Benedek Lászlóné, Werlin Sándorné, Nedeczky Ferencné, dr. Zakariás Józsefné, Baróthy Zoltánné, Kiss Gáborné, Papp Sándorné, dr. Ertsey Péterné, Elek-Károlyné, özv. Szalay Józsefné, Horváth Sándorné, dr. Mező Sándorné, Münnich Aurélné, Unlarik Béláné, Fancsovits Mátyásné, Sz. Tóth Gáborné, gróf Teleki Sándorné, Kazinczy Gáborné, dr. Galanffy Jánosné, dr. Lárócz Gézané, Szitkány F. Béláné, Salgó Lászlóné, Ferenczy Károlyné, dr. Belák Sándorné, Kardos Gyuláné, özv. Kardoss Gézané, Wildner Károlyné, Buzinkay Béláné, Piszkay Árpádné, Nagy Józsefné, Sád Gyuláné, Rauchbauer Ödöné, dr. Preininger Tamásné, Sáfár Jenőné, dr. Petzkó Ernőné, Illyefalvi Vitéz Gézané, Szentgyörgyi Lajosné, Moritz Ernőné, Suhajda Béláné, dr. Neuber Edéné, Balogh Istvánné, Kovács Gáborné, ifj. Horváth Jánosné, Botka Gézané, Rostás Elemérné, dr. Varga Lajosné, Szuhányi Andorné, Erdélyi Istvánné, Bodrogyi Lászlóné, özv. Dalmy Tiborné, Kardoss Zoltánné, Juhász Egonné, özv. Bánai Istvánné, Kr. tochtwill Károlyné, Beznák Aladárné, Hodászy Istvánné, Nagy Pálné, Király Lajosné, Bergmann Gyuláné.

Urleányok: V. Szabó Anna, Harsányi Margit, Brokes Lili, Bachunek Edit, báró Fleisner Riza, Reitz Margit, Moritz Anna, Olchváry Ilonka, Ertsey Mária, Szunyogh Viola, Szalay Márta, Botka Edit, Fancsovits Judith és Irén, Uhlarik Luci, Varga Aizi, sz. T. th. Kató, Galanffy Zsuzsa és Ágnes, Juricskai Anna, Schmidt Sári, Jakab Szende, Springer Mici, Senda Mici, Dalmy Berta és Magda, Szűcs Vilma, Szunyogh Duci, Latinovics Olga, Korbély Ibolya, Schweitzer Magda, Ormay Gabriella.

A régi **BÉKEIDŐBELI** minőségben kapható ismét a közkezdelt **BALÁZS ÖDÖN-FELE**

Bajuszpedrő

a „Keményesség” gyógyszerárban
Debrecen, Csapó-utca 22. szám.

Gyümölcsfát

Magastörzsű rózsát
Bokor rózsát
Diszfát
Diszcserjét
Szőlővesszőt
Akác csemétét
Gleditschia csemétét és mindenféle más fásiskolai cskket bármilyen nagy mennyiségben szállít

Unghváry József Faiskolája

Részletes nagy árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

HIREK

1923 március 4. (Vasárnap)
Prot.: Kázmér. Kath.: Oculi.

Időjárás: Hazánkban az idő változóan felhős, enyhe és száraz volt. Kevés hó már csak a nyugati részeken található. A hőmérséklet nappal 10 fok fölé is emelkedett és éjjel csak szóróványosan süllyedt a fagypontra.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 10—12-ig.

Városi Képtár nyitva délelőtt 10—1-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „A mi falunk”. Délután „Hamburgi menyasszony”.

A Népszerű Főiskolán előadást tart Zsigmond Ferenc tanár délelőtt 11 órakor.

A debreceni mezőgazdasági bizottság ülése délelőtt 10 órakor a városházán.

DEAC-DTE barátságos tréning football-mérkőzés délután 3 órakor a nagyerdői pályán.

A debreceni Sakk kör tisztújító közgyűlése délután 5 órakor az Arany Bika kávéház külön termében.

A négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola és ref. főgimn. ifj. Vörös Kereszt Egyesületének ünnepélye 5 órakor a ref. gimnázium tornatermében.

A rom. kath. főgimnázium ifjúságának Petőfi ünnepélye délután 5 órakor a diszteremben.

A homokkerti ref. Olvasó Egylet műsoros délután 4 órakor az egylet helyiségében.

A debreceni Gazdasági Egyesület igazgató választmányi ülése délután 5 órakor a városházán.

A hentesmesterek szakosztályi ülése délután 5 órakor az ipartestületben.

Apollo-mozgó 3—5—7—9 órakor: Orkán, történet az igaz szerelemről.

Omnia-mozgó 3—5—7—9 órakor: Fekete gyémántok. Jókai film.

Urania-mozgó 3—5—7—9 órakor: Fekete gyémántok. Jókai film.

Vigszínház-mozgó 3, fél 6, 8 órakor: Soda és Gomora.

Gyógyszertárak közül vasárnap délután és éjjel szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Bocska, Sas.

1923 március 5. (Hétfő)
Prot.: Adorján. Kath.: Özséb.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig Délután 2—8-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „A kis cukrászda. A) berlet.

A magyar cigányzenészek országos egyesülete debreceni csoportjának közgyűlése délután 3 órakor a Bika kis termében.

A Népszerű Főiskolán előadást tart dr. Medveczky Károly tanár a kollégiumban.

Az Arany János Társaság ülése este 6 órakor a Nemzeti Hitelintézetben.

Napsugár vagyonmentő vásár árverése délután 3 órakor Piac-u. 10.

Apollo mozgó 5—7—9 órakor: Szultán gyémánt.

Omnia-mozgó 5 ó. 15 p. 7 ó. 15. 9 ó. 15 perkor: Éj hangja. Detektiv film.

Urania-mozgó 5—7—9 órakor: Charolais grófia

Vigszínház mozgó 5—7—9 órakor: Gálem.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rákóczi, Nador, Csokonai, Reményseg.

Ha jól olesón akar venni, keresse fel a „HANGYA” üzleteit. Főüzlet Rózsá-utca 4. Fiókok a város minden részében

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban, ugyszinten az összes csemege és fűszerárakban al landóan nagyválaszték. —:

Dr Rex-féle OROSZ KÖLNI VIZ

EAU DE COLOGNE RUSSE
felülmulja az összes eddigi készítményeket.

Rapható: Drogueriákban és illatszertárakban.

Székely Ferenc temelése.

Szombaton délelőtt impozáns részvét mellett helyezték örök nyugalomra ótordai Székely Ferenc ny. műszaki főtanácsost, a Székely Társaság díszelnökét. A temetésen megjelentek a menekült társadalom kiválóságai, a polgári és katonai társadalom vezetőemberei, a „Szeffe” 100 tagu küldöttsége, s nagyszámú gyászoló közönség, debreceniek, erdélyiek. Az Egyetértés dalogylet gyászéneke után Józán Miklós budapesti unitarius esperes mondott magasszárnyalásu, könnyekig megható gyászbeszédet, majd dr. Darkó Jenő egyetemi tanár a Székely Társaság uevében bucsuztatta a halottat. A sirnál Józán Miklós lelkes imádkozott, majd Kerekes Ferenc az unitarius egyház nevében bucsuztatta el. Palyatársai nevében Rolka János budapesti műszaki főtanácsos, a „Szeffe” és a bujdosó magyar ifjuság nevében Boross Gábor orvostanhallgató bucsuztak el a halottól.

Szomjas Gusztáv adománya a Thuróczy-családnak.

Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő, volt főispán a Hajdúföld utján 5000 koronát adományozott az oláh rabságban sanyló Thuróczy István Debrecenben élő családjának.

Lers Vilmos báró haldoklik.

Budapestről jelentik: Lers Vilmos bárót agyvérzés érte. Állapota reménytelen.

Százezer ügy a városi adóhivatalban.

A városi tanács most készíttette el a mult évi közigazgatási tevékenységről szóló statisztikát. A kimutatás szerint a városi tanács 1922 ben 27913 ügydarabot intézett el. A közigazgatási bizottság több mint 3000 ügyet foglalkozott. A városi tanácsra vonatkozólag a kifejtett munka ügyosztályok szerint a következőképen oszlik meg: Az adóügyi tanácsnok 1266 darab ügyet referált a tanácsülésen. Ezenkívül azonban százezerrel is többre megy a vezetése alatt álló városi adóhivatalban elintéztett, vagy még elintézésre váro ügydarabok száma. A közrendészeti ügyosztály 5496, a katonai és illetőségi ügyosztály 5159, a főjegyzői hivatal 4692, a gazdasági ügyosztály 4324, a jog- és pénzügyi osztály 3307, a közművelődési ügyosztály 2343 ügydarabot intézett el. Az elintézés alatt természetesen csak az ügyek aktaszerű elintézése értendő.

Gólem hétfőn Vigszínházban!

Meghalt a város menes mestere.

Szepesi Jozsef városi menes mester, aki ilyen minőségben több, mint 10 évig állott a város szolgálatában, március 2 án váratlanul elhunyt. Szepesi Jozsef egyike volt a város legszorgalmasabb, legbecsületesebb tisztviselőinek és mint a lötenyésztés kiváló szakértője, ezen a téren igen nagy érdemeket szerzett magának. Temetésén, amely vasárnap délután fog lefolyni, a városi tanács is képviselteti magát.

Hárassághötés. Fényes esküvő folyt

ie szombaton Debrecenben. Báró Brandenstein Antal Bala tüzerfőhadnagy esküdtött örök hűs get Kricsfalussy Magdolnának, Kricsfalussy csendőrezedese leányának. Tanuk voltak báró Brandenstein Albert ezredes és Kricsfalussy Mihály.

Tormay Cecile Debrecenben. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni fiokja mához egy hétre, március 11-én, vasárnap délelőtt fogja megtartani évi rendes közgyűlését, melyre vendégül várják Tormay Cecile országos nevű írónőt, a magyar nemzeti eszme bátor szava, kitűnő tollu harcosát. Tormay Cecile nagy kísérettel jó Debrecenbe s itt a közgyűlésen beszédet fog tartani, ami bizonyára országos jelentőségű lesz s aznap az egész magyar közélet figyelmébe Debrecen felé fog irányulni. A közgyűlés napirendjét később közöljük. A tagok körében általános nagy érdeklődéssel várják a „Mansz” nagy napját, melyre agilisán folynak az előkészületek.

Leccsapolják a Debrecen környékén levő vizeket. A földművelésügyi miniszter szombaton leiratot intézett a városi tanácshoz, amelyben közölte, hogy a földművelésre alkalmas területek ármentesítésének és az álló vizek lecsapolásának kérdését törvényhozási úton kívánja rendeztetni. A rendeletben a miniszter felhívta a tanácsot, hogy a város környékén lévő álló vizekről, mocsarakról készítsen statisztikát, hogy ilyen módon a miniszteriumnak Debrecenre vonatkozólag is pontos és megbízható adatok álljanak rendelkezésére. A városi tanács a földművelésügyi miniszter rendelete értelmében felhívta a mérnöki hivatalt, hogy a statisztikát mielőbb készítse el.

Tűkörgyártás, üvegsziszolás, régi tűkrök újjáöntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon szám 356.

Művész festményekből állandó kiállítás. Olcsó árak. Antalfy könyvkereskedés Szent Anna-utca 13.

Életunt pékárus. Schwartz Adolf Sziv-utca 6. szám alatti lakos, aki évek óta a Piac- és Simonyi-utcák sarkán árulta a péksüteményeket, péntek délután szokott helyén öngyilkossági szándékból zsirószzót ivott. A mérges folyadék nem sok kárt tett az életunt emberben, ezért szombat délelőtt megismételte az öngyilkossági kísérletét. Sziv utcai lakosán karbidoldatot és marólugot kevert össze s a folyadékot felhajtotta. Az öngyilkossági kísérlet masodizben sem sikerült. Schwartzot könnyű sérüléssel beszállították az egyetemi külső klinikai telepre, de pár nap múlva már elhagyhatja a kórházat. Tettének oka nagy nyomora volt.

A tanítók köréből. A Péterfia-utcai ref. iskolakör tanítótestülete ma délután 3 órai kezdettel mesedélután rendez az Egyház-tér 7 sz. alatti iskolában. Mesét mondanak Karsay János ig. tanító és Törő Mihályné ref. tanítónő. Az Ispotály körzet tanítótestülete gyűlésén hétfőn délelőtt 11 órakor az Ispotályi iskolában a földrajz tanításról előadást tart: Nánay Béláné ref. tanítónő. A „Tanítói Vegyeskar” újra alakuló gyűlése hétfőn délután fél 5 órakor lesz az Egyház-tér 7. sz. alatti iskolában.

A cimbalomtanszakra a Városi Zenében a beiratkozások még eszközölhetők az igazgatói irodában. Félévi tandíj 1000 korona. E hangszeren való magasabb képzetést ma Debrecenben az akadémiai tanterv alapján csak a Városi Zeneiskola nyújtja. Kezdek és bármely fokon haladók egyformán felvételtnek.

Mosassa vasaltassza, gallér és közelítő Wacha Róbert gyári vállalatnál Simonfy-u. 55.

Becsúttak az utolsó zsidó igazgatót és a bankot is. Budapest-ről jelentik: Letartóztatták a Wiener Commercial Bank vezérigazgatóját is. Részvényekkel is üzérkedtek a vezérigazgatók. Rendőri készütség szállta meg a Commercial Bankot. A bank tisztviselői nem adnak felvilágosítást a rendőröknek. A hivatalnokok sztrájkba léptek.

Gólem hétfőn Vigszínházban!

Ráfizetéssel dolgozik a hordójelző hivatal. Debrecen városi hazi pénztárába az elmúlt év folyamán hordójelzési díjak címén mindössze 115,000 korona folyt be. Ezzel szemben megállapítást nyert azonban, hogy a hordójelző hivatal fenntartása ennél jóval magasabb összegbe került, mert a múlt évben csupán a személyi kiadások meghaladták a 300,000 koronát. Hogy a deficit kiküszöbölhető legyen, a városi tanács most lépéseket tett az irányban, hogy a hivatal fenntartásának költségeihez járuljanak hozzá Hajdu és Bihar vármegyék is, annál is inkább, mert a hivatal a hordójelzési tevékenységét mindkét vármegye területén ellátja. A városnál remélik, hogy a két vármegyével, minden nagyobb akadály nélkül sikerülni fog létrehozni a megállapodást.

Tájékoztódnak a házipénztár helyzetéről. A városi tanács egyik legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a házipénztár helyzetének megvizsgálására és általában a város vagyoni viszonyairól való tájékozódás céljából minden hónap 15-én pénzügyi értekezletet hív össze. Az értekezletek — amelyen a városi tanács és a házipénztári felügyelő bizottság tagjai fognak részt venni — teljesen tanácsulés jellegűek lesznek, azonban pusztán csak pénzügyi kérdések tisztázására fognak szolgálni. Az első pénzügyi értekezletet március 10-én délelőtt tartják. Az értekezlet után — mint értesülünk — a városi tanács napirendre tűzi a tanácsnokok és a városi főbb tisztviselők fizetésrendezésének kérdését.

Lopás az Arany Bikában. Nagy Lajos és Patai István kocsisok az Arany Bika kávéháznál voltak alkalmazásban. A múlt héten behatoltak a konyhába, ahonnan 17 evőeszközt, tányért, edényt, valamenyi „Arany Bika Kávéház” jelzéssel volt ellátva, elloptak s a lopott holmit egy zsákban, amit szintén loptak — az istállóban rejtettek el. Másnap a lopott holmit értékesíteni akarták Tulipánt József debreceni lakosnál, aki szintén belement a vásárba, de időközben értesítette a rendőrséget s a detektívek őrizetbe vették a rozsu utra tévedt kocsisokat. A két kocsis töredelmes beismerő vallomást tett. Az eljárás folyamatban van ellenük.

Marschalkó—Székelyhíd—Farkas Sándor ária és dalestélya március 19-én az Arany Bika dísztermében.

Társadalmi és egyesületi élet. A 39-es bajtársak összejövetele. A debreceni 39-esek bajtársi egyesülete március 6-án kedden este fél kilenc órai kezdettel az Angol Királynő teher termében bajtársi összejövetelt tart.

A felső kereskedelmi iskolát végzett ama hallgatókat, kik a világháborúban résztvettek, az iskola volt és harctéren hősi halált halt tanulói emléktáblájának 1923 március 15-én leendő telepítésével kapcsolatos részvétel megbeszélése végett 6-án délután 4 órára a városháza tanács-termében leendő megjelenésre kéri fel az előkészítő bizottság.

A „Hadróa” Nemzeti szövetség debreceni csoportjának irodájában március 5-től kezdődőleg hivatalos órákat csak minden vasárnap 10-től 12 óráig tartanak. Esetleges sürgős ügyeket Piac-u. 64. szám alatt, a Hadróa üzletben intéznek.

A Luther Szövetség Petőfi-ünnepé. A Luther Szövetség méltóan készül áldozni az evangélikus Petőfi emlékének. Az ünnepély mához két hétre, március 18-án d. u. 6 órakor lesz a Városi zenede hangversenytermében. Az ünnepi szónok az eddigi Petőfi-ünnepélyektől eltérően nem irodalmár, hanem br. Kaas Albert nemzetgyűlési képviselő személyében politikus lesz.

A marosvásárhelyi ref. kollegiumban érettségizettek felkérétnak, sziveskedjenek 4-én (vasárnap) d. e. 11 órakor dr. Tóth Endre kir. közjegyző irodájában (Piac-u. 7. sz.) megjelenni.

„Arany János” társaság március 5-én, hétfőn délután 6 órakor rendes ülést tart a Nemzeti Hírelintézet helyiségében (Kossuth-u. 7.).

Gólem hétfőn Vigszínházban!

Hentesmesterek figyelmébe. Március 4-én, vasárnap délután 5 órakor szakosztályi gyűlés lesz az ipartestület kistermében. Tárgy: Forgalmi adó általánosítás és folyó ügyek. Pontos megjelenést kér az elnökség.

„Napsugar” vagyonmentő árverés Piac-utca 10. alatt hétfőn—kedden. Kiállítás szombaton—vasárnap, díjtalanul megtekinthető.

Eladó dolgait kockázatos árverés nélkül órák alatt eladja a „Remény” Piac 25. Nyit üzlet. Felvétel egész nap. Díjtalan kiállítás. Telefon 466.

Gólem hétfőn Vigszínházban!

Női kalapokat! A megérkezett Párisi és Bécsi modellek után legszébben fest, vasal és alakít 6 nap alatt a „Turul”. Piac 32.

Gólem hétfőn Vigszínházban!

Aki nagyobb pénzügyeszel veszített el szombat este negyed 9 óra tájban a Szent Anna-utcában, címét a szerkesztőségben leadni sziveskedjek.

FESTESSE ruháit WACHA RÓBERT egyéni vállalatnál Simonfy-u. 55.

HESTEDZÉS

DEAC—DTE barátságos tréning-mérkőzés lesz vasárnap délután 3 órakor a nagyerdei pályán. A DEAC előreláthatólag a következő csapatot szerepelteti: Alföldy—Csáky, Albísy—Schweitzer, Ökrös Sándor, Szlavik—Kovács, Ökrös Károly, Fábry, Pohrer II, Held. Ha Alföldy akadályozva lenne, úgy a kaput Fuszek fogja védeni. A mérkőzést baráti megtekintheti. — beléptéj nem lesz.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u.: Hamburgi menyasszony, este: A mi falunk (25-ször).
Hétfő: Ki cukrászda (Tisztviselő-est).
Kedd: Aranymadár. Bérletszűnet.
Szerda: Aranymadár. B) bérlet.
Csütörtök: Aranymadár. C) bérlet.
Péntek: Aranymadár. D) bérlet.
Szombat d. u.: Dollárszárlány, este: Aranymadár.
Vasárnap d. u.: A mi falunk, este: Aranymadár.

A mi falunk jubileuma. A Csokonai-színházban vasárnap este erkezik el Thaun Gyula népszínműve, „A mi falunk” huszónodik jubliáris előadásához. Az illusztris szerző munkásságának talán legsikerültebb darabja a kedves népszínmű, amelyet kétszázötven értékel juttattak el a vidéki színházakban szokatlan huszónodis jubileumhoz. A vasárnap esti előadás ünnepi kerekét között fog lefolyni, a második felvonásban most is Timar Kató és Witt Böke táncolják a múlt előadásokon nagysikerű magyar kettőst.

Rubinyi Tibor bucsuja. A Csokonai-színház drámai hőse, Rubinyi Tibor megvált a társulattól, mert mint anyai más a Csokonai-színházról Budapestre, a Renaissance színházhoz szerződött. A tókoszenven fiatal színész, aki rövid debreceni működése alatt is széles rétegek simpatijáit szerezte meg ambíciózus és komoly művészi törekvéseivel, hétfőn este bucsuzik a Csokonai-színház közönségétől.

Színházak és mozgószínházak közleményei. Aranymadár, Harmath—Zerkovitz operettjének premijere kedden!
Timar Ila és Kovács Teres a női főszereplői az Aranymadár-nak.

Vigszínházban: Sodoma és Gomora mindkét része egyszerre. Előadások 3, fél 6 és 8 órakor.

Hétfőn: Gólem megszűlése és pusztulása. Wagoner leghíresebb remekműve!
Jón: Sámson és Dólia!

Uránia: Fekete gyémántok, Jókai remekműve, óriási sikerrel. Ma utoljára.

Hétfőn, kedden Urániában: Chardais grófia, a Renaissance idők legzebb fiúja, Éva May főszereplésével. „0” meztelen táncos.

Jövő héten Sámson és Dólia, egyszerre játszik Uránia, Vigszínház.

Jón: Vörös Számur, Vörös kestyű, Csillag-hullás Asta Nielsenel, Panin Szergiusz.

Jón: Ezren egy ellen, 3 részes Maciste-film.

Éj hangjai, Joe Diets mesterdetektív szenzációs spanyolországi detektív kalandjai hétfőn: az Omniában 5, 7 és 9 órakor.

Orkán, történet az igaz szerelemről nyóc felvonásban és Chaplin filmrendező ma utoljára az Apollóban.

Szultánygémánt, nagy kalandtörténet, amerikai bűnügy 6 felvonásban hétfőn az Apollóban.

TOKA!!!
fűszer, csemege és italok nagy raktára Szent Anna-u. 1.

Csokoládé, Bonbonok
Teák, rumok, likőrök, cognacok.
Pezsgők, borok.
Saját termései Rizling bor 130 kor.
Tisztánkezelt FÜSZERÁRUK
Naponta friss tej, vaj, túró, tejjel, csemege sajtok. — Saját készítésű befőttek, akácméz a legolcsóbb napi árban kapható.
Teljes tisztelettel
TOKA FERENCZ.

KILLEREDE BUTORGYÁROS
udvari szilító villanyerőre berendezett műbutorgyára Debrecen, Forécs József-ut 68. szám.
Ajánlja olyan felszerelt saját készítményű butorkészítőt a legújanyosabb árakban. Nagy választékú olcsó butorokban is!

Uri asszonyok, kik nem tudják, siessenek meggyőződmi róla, **Szilágyi** kézimunka üzletében hogy a legzebb gyapjufonalat és mindenféle kézimunka anyagot legújanyosabban lehet vásárolni.

Kulcsár Imre és Fia Hadfelszerelési DEBRECZEN
cikkék raktára. A ngytemplom mellett, jobbra. **Videki szétküldés:** Csendőrségi nyomtatványok. Irószerek. Tisztítószerek. Rangjelzők. Kardok. Sapkagyártás.

KÖZGAZDASÁG

Hét és fél milliárd a fedezetlen állami előleg

Az elmúlt hét a budapesti piacon a benyújtott költségvetés hatása alatt állott. Az év első két hónapjában 7 és fél milliárdra emelkedett az az összeg, amelyet az államkincstár a jegyintézetől fedezet nélkül volt kénytelen felvenni. Ez egy évben éppen 45 milliárdot tesz ki és körülbelül fedi azt a deficitet, amelyet a pénzügyminiszter egy év átlagos költségvetési hiányának megállapított.

Február első hetében azt az egy milliárdos fedezetlen kiadást semmi sem ellensúlyozta

és míg az utolsó folytán a giró követelések is erős csökkenést mutatnak, addig a devizaközpont se vételezett be annyi magyar koronát, hogy azzal a bankjegyforgalmat apasztotta volna.

A megnövekedett bankjegyforgalom ennek dacára is közel egy milliárddal maradt mögötte az 1922 december 31-én forgalomban volt bankjegy mennyiségnek. A január havi utimóval szemben a február havi kimutatás mindenesetre annyival kedvezőbb, hogy február utolsó hetében

a fedezetlen állami előleg csak egy milliárd korona volt.

Az állam fedezetlen kiadásának államkincstári előleggel való kielégítése a korona értékelésére kissé kedvezőtlenül hatott a külföldön és a költségvetés közismertté válása váltotta ki azután azt a nagyarányú hosszt, amely a múlt héten a budapesti tőzsdén kifejlődött. A hossz aranyai természetesen újból túlhaladták a normális mértéket és ennek hatása alatt a hét végére általános lanyhaság állott be.

A jóvátételi problémában

az elmúlt héten különösebb változás nem állott be és csak ma érkezett magánjelentések számolnak be olyan hírekről, amelyek szerint a német kormány semmiféle közvetítést nem fogad el Franciaországgal szemben és csak a versaillesi békeszerződést aláíró hatalmaknak együttesével hajlandó tárgyalni. Ennek az egyelőre még ellenőrizhetetlen hírek a devizapiacokon különben is nem lehet hatása, hiszen a birodalmi bank még mindig nagy devizakészletekkel rendelkezik, amelyekkel a márka árfolyamát stabilizálni tudja és az 50-millió dolláros aranykölcsön, amelynek aláírása március 15-én történne meg, szintén kedvező eredményekkel kecsegtet.

Állategészségvédelem. Az időjárás kedvezőbbre válásával állatainkat mentül többet tartunk szabadlevegőn. A bárányok, malacok eleinte csak a verőfényes napok déli óráiban, a borjak pedig három hetes koruktól tarthatók kiint. Különös tekintettel legyünk a vemhes vady csikós kancákra. A munkából hazatért lovak patája kitisztítandó. A házi állatok tetvek elleni kezelése *Koplinna* történik, a gyógyszer a kamara állategészségvédelmi irodáján lehet megrendelni. A szarvasmarhákra be kell oltani lépfene ellen, és a legelőre hajtás előtt a sercegő úszók oltása is befejezést nyerjen. Ez ellen a lovak és juhtok is beoítandók. A malacok orbanc elleni oltása is feltétlenül végre hajtandó. Nagyon ajánljuk az orbanc oltás után a mesterséges orbancos megbetegedésen átessett erős jótényeztető malacok pestis elleni oltását. Azok, akik a pestis ellen nem oltanak, tartanak raktáron (sőtét kivétel) Hutyra szérumot, mellyel a pestis fellépése kezdetén a betegség eloltandó. Bármily állategészségügyi vo-

natkozásu kérdésben a Tiszántúli Kezsgazdasági Kamara Állategészségvédelmi Irodája (Debrecen, Piac-u. 9. l. em.) díjtalanul küld szakszertu felvilágosítást.

No adjuk el a gyapjút! A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara figyelemzteti a Tiszántúli juhtenyésztő gazdáit, hogy ne engedjenek a hangzatos és kecsegtető ajánlatnak és ne kössék le a gyapjutermsüket, hanem várják be a remélhetőleg néhány hét múlva már meghirdethető debreceni gyapjuakciót, amelyet Debrecenben június végén a mezőgazdasági Kamara, a Juhtenyésztő Gazdák Egyesületével fog rendeztetni, hogy a gazdák biztosíthassák gyapjukot megfelelő értékesítésért.

Forgalmi adóblokk rendszer életbe léptetése. Már előzőleg közhírre tetetett, hogy mindazon ált. forg. adóköteles felek, akik 1923. évre atalány, vagy készpénzfizetésre a m. kir. Pénzügyigazgatóságtól irásban engedélyt nem nyertek: a blokkkezelést tartoznak március 1-én bevezetni. Blokkok az ált. forg. adóhivatalnál Piac-u. 9. sz. a. kaphatók naponként d. e. 8-12 óráig.

Adóbefizetés a postatakarék-pénztár útján. Az alkalmazottak után járó általános kereseti adó a m. kir. postatakarék-pénztár útján is fizethető. A szükséges postatakarék-pénztári befizetési (csékek) lapok a városi adóhivatal 21. számú szobájában szerezhetők be korlátlan mennyiségben darabonként 4 koronáért. A munkaadó a postatakarék-pénztártól visszakapott elismervényt az illetményjegyzék egyik példányához fűzi, a másik példányra rávezeti, hogy az adót a postatakarék-pénztár útján mely napon küldte be és ezt a példányt egyidejűleg köteles a városi adóhivatalnak beadni, vagy posta útján beküldi. A február havi adókat március 15-ig be kell fizetve lenni.

A Baross-Szövetség fiókja figyelemzteti tagjait, hogy az alkalmazottak kereseti adóját a későbbi torlódás és ezzel előálló várakozás kikerülése végett még e hó első napjaiba fizessék be az adóhivatalba. E céiből két példány illetményjegyzék szerzendő be Méliusz-nál, azok kitöltendő, összegezendők, az összegek számokkal és betűkkel feltüntetendők. Dátummal és sajátkezü aláírással látandók el és így küldendők be a városi adóhivatal I. em. 21. sz. szobájába.

Egy milliárddal emelkedik az államjegy forgalom. Az államjegy forgalom február 28-án a február 23-ki állománnyal szemben egy milliárd 355 millió horonával emelkedett. Ez az emelkedés különösen a giró követelések folyósításának a következménye.

Tisztítassa ruháit Wacha Róbert (gyári vállalatnál) Simonffy-u. 55.

Tisztítassa és festesse TAVASZI RUHÁIT Wacha Róbert ruhafestő vegyi tisztító gőzmosó vállalatánál Simonffy-u. 55. (Saját ház.)

Ha szép, jó és olcsó cipőben akar járni, okvetlen keresse fel **Kovács Vilmos cipőraktárát**

Mérték után is a legizlesebb kivitelben a legolcsóbb árban készít mindenféle cipőket. Részletekben is fizethető. Iparkamara épület. Törvényszékek szemb.

TŐZSDE

Magyar korona: 17 7/8

Zürichi zárlat

Berlin 235, Hollandia 2110, New York 53325, London 2510, Páris 3235 Milano 2560, Prága 1580, Budapest 17 7/8, Belgrád 550, Bukarest 250, Varsó 120, Bécs 74 1/2, Osztrák bélyegzett 75, Szofia 310.

Devizaközp. hiv. árt.

Napoleon pénz 11000, Belgrád 30 1/2 - 32 1/2, Amsterdam hollandi forint 1170-210, Bukarest lei 14-15, Kopenhága dán kor. 574-94, Krisztiania norvég korona 544-64, London angol font 13925-14225, Berlin 13-14 1/2, Milano lira 142-148, Páris frank 180-90, Prága szokol 87 1/2 - 91 1/2, Stockholm svéd kor 785-815, Zürichi svajci frank 555-75, Bécsi oszt. kor. 420-41, New York dollár 2960-3030, Brüsszel belga frank 158-166, Szofia leva 17-18, Varsó lengyel marka 6 1/2 - 7 1/2.

Nemes fémjelentés

Ezüst korona egy koronás 250, 2 koronás 509, forint 640, 5 koronás 128), forgalom csekély, irányzat lanyha.

Arany pénzek: arany 10 koronás 7500, 20 koronás 16000, Forgalom csekély irányzat lanyha.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén közepes forgalom alakult ki: Buzát és zabot vásároltak, a spekuláció azonban tengeriben későbbi határidőre meglehetősen forgalmat bonyolított le. Az árak a tegnapihoz képest nagyjában változatlanok maradtak.

Hivatalos árak: Buza 76 kütös tiszavidéki 13600-700, egyéb 13500-600, 78 kütös tiszavidéki 13700-900, egyéb 13600-700, rozs 8700-800, tak. arpa 8600-800, sörarpa 8800-9200, zab 9400-400, tengeri 8100-800, korpá 5200-300, lucerna m. 700-900, löheremag arankamenes 1000-400, arankás 900-1200.

Elfordult kötések: Buza 76 kütös 13800 rozs 8450, arpa 8600 yestvidéki állomás, zab 8700 Nyírség, tengeri 8000-8600 március 15-ére 10200 április 20-iki szállításra.

Ferencvárosi sertésjelentés

Déli hivatalos. Szabadvásári maradvány 91 sertés, érkezett 98, eladatott 34.

Árak: zsírsertés fiatal könnyű 680-700 nehéz 620-680.

Zárúvásári maradvány 8. Árak; nehéz 673-700.

REGÉNY

TÓTH TIZEDES KIRALYSÁGA

IRTA GYULA DIÁK

(Folytatás) 8

A tizedes gyorsan kapaszkodott a fára a cigányhoz, a legények meg suttogó káromkodással ébredtek, készülődtek.

— No ez aligha moszkáli — állapította meg a tizedes — mer' santit, biztosan meg van sebesülve oszt' mégis erre tart. Ha muszka vóna, akkor visszafelé menne. Mindjárt ideér.

Hanem a legények azért fegyverben maradtak.

Kelemen Andris meg Vig eléje mentek.

Kis idő múltán kibukkantak a rozsból miudhárman. Hóriborgas, szakállas, elnyűtt ruhájú, soványarcú német volt. Lapos sapkája alján kék szalag futott körül, s Oberna — aki szolgált német ezredek mellett is — mindjárt meg is jegyezte:

— Nimet. Lovasságbul való. Vagy huszár, vagy ulánus, vagy pejj kirazér.

A legények szótlanul állták körül a jövevényt. Az bizony szegény szólni is aig tudott, annyira teremtott. Lában nyílván sebe volt, mert karabélyára támaszkodva állott s alig, hogy körülévezett, leült a tűz mellé.

Külfös rögvest odatértelt melléje s lassan huzni kezdte ormótlau, sarkantyus eszujáját. A szegény hálásan nézett rá és sziszegve engedte.

— No Major — szolalt meg a kápiár — most oszt' povedáj vele.

Majer, a szótlan, pipas bacskai svab el is kezdte faggatni a németet, hanem az csak nézett és nem felelt.

— Aj komám, te talan nem is németül szólsz hozzá! incsekedett Kincses a svabbal.

(Folyt. köv.)

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Kiadó lakások!

Piacz-utcai bérházban ujonnan épülő modern három szobás lakások minden mellékhelyiséggel felszerelve kiadók.

Értekezhetni:

a Tiszántúli Építő R. T. irodájában Piac-u. 26-b. IV. em.

Butorok vétele esetében

Szent Anna-utcán levő lakásból átadok egy szobát konyha, pince, fűskamara, padlás, veranda közös használattal.

Egyelőre egy évre teljesen díjtalanul! Lakbért fizetni nem kell.

Komoly érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek **személyesen** délelőtt 9-1-ig.

Vere-s-utca 9 Nagy Lajos irodájában.

Hangszerek - Zongorák - Gramofonok

Minden hangszertünkért jótallat vállalunk.

Hírlelt udvari **hangszergyár**

STERNBERG

BUDAPESTEN, RÁKÓCZI-UT 60 C.

számu saját palotájában.

Izja meg zsonna, hogy milyen hangszere van szükség és mi arról díjtalanul küldünk árajánlatot, ha ezen újságra hivatkozik. Javítandó hangszert küldje postán számlára. — Jelenyosan újalakítunk Gramofon tulajdonosoknak legújabb hangszerekről ingyen és bérmentve küldjük műsor-jegyekünket.

Uj cipő műhely!

Varga-utca 11.
 hol a legkényesebb izléseket kielégítve dolgozom, kérem a rendelők közönség szives pártfogását.
SZIREK FERENCZ
 uri és női cipész.

KONCZ kelmefestő gyára
 Debrecen, Péterfia-
 utca 30 és Arany-
 János-utca 10. szám.
 Gyász esetén festések 24 óra alatt készülnék.



Figyelem!

Családi ház! Egy kat. holdnál nagyobb konyhakerterrel!
 Rongtalan gazdasági épületekkel! Most potom árért megkapható!
 48 óra alatt átvehető!
 Beköltözhető!

a zsbivásártér melletti Mörce-telepénél
Luther-u. 18. számú ház!

Ujjonnan épített téglapépület, palatetővel fedve. Két szoba, konyha, szobiz, raktár, kamara, istálló, kocsiszín, sertésöl, magtár, baromfiól, jövizű szivattyús kut.
 Tulajdonosa Csapó Mihály gazdálkodó ur, ő lakik benne. Idegen la ó nincs!
 A terület nagysága 1688 négyszögöl, mellette a vieregyszázi vasúti sínpár, tehát sertésbizda, gyári, vagy ipari telep céljaira is felette alkalmas, mert könnyen bevezethető a vasúti iparvágány.

Ezen ingatlan eladása felett is a Nagy Lajos ingatlanforgalmi vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.
 Iroda: Veres-utca 9.

Felhívás.

Debreceni férfi, női szabók és ruha-alkalmazók arubovásárlási szövetkezete (felszámolás alatti) felhívja mindazokat, kiknek a szövetkezettel szemben követelésük van, hogy azt a mai naptól számított 6 hónapon belül Vass János felszámoló bizottsági tagnál Szent Anna-u. 3. szám alatt jelentésük be.

Későbbi bejelentések figyelembe nem vétetnek.
 Debrecen, 1923 márc. 4.

A FELSZÁMOLÓ-BIZOTTSÁG.

Ramminger hölgyfodrász

Divatós hajmunkák készítése. **Varga-u. 1.**
 Speciál hajfestő.

Szobafestéseket!

a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, selyem, gobelin, szőnyeg és moiré falakat, bútor, iroda, üzlet be-
 rendezések, portálok átfestését becsületesen és

igen jutányos árban végzi
KELEMEN SÁNDOR
 szobafestő és mázó mester
 DEBRECEN, KÖLCSEY-U. 16. SZ.

Tisztelegés, szolid, kifogástalan munkáért 27 éves mesteri múltam kezesség.
 Moltóztassanak egy levelezőlapon hozzáim írni, vagy naszom. Nagy Lajos irodájának telefonján hívni. Telefonszám 13-76.

Munkálatokat vidéken is teljesítek!
 A legkisebb munkákat is elvállalom.

M. Nagy Mihály

kálaposnái,
 Péterfia-u. 8.

MÁRMOST
 alakította át női
 szalmakalapjait.

**LEGUJABB
 BÉCSI MODELLEK!!!**

A közelgő

**Madách-centennáriumra
 ajánlható**

Madách-kiadványok:

Voinovich: Madách Imre és az ember tragédiája alapára 7.— K
 Madách: Az ember tragédiája Magyar kv. kiadás alapára 2.40 K
 Népies kis kiad. alapára 3.— K
 Haranghy illusztrált kiadás alapára 3.— K
 Alexander B. magyarázatos kiadása alapára 5.40 K
 Pintér Jenő magyarázataival és jegyzeteivel alapára 3.— K
 Olesó karton kötésben alapára 3.— K

kaphatók

CSÁTHY FERENCZ

egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat részvénytársaságnál Debrecen
FERENCZ JÓZSEF-UT 8. SZÁM.
 Telefon 2—96.

Óvás!

A Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodának felhívógyűjteménye nincs. Aki tehát úgy gondolja magát, mint a Nagy Lajos Iroda megbízottja, azt át kell adni a rendőrségnek!
 A Nagy Lajos Iroda senkhez le nem megy, senkihez le nem küld! Senki nem kaphatja! Aki nek szüksége van a Nagy Lajos Iroda kőszelvényezésére, tevékenységére, az megtalálja azt az irodát.

Veres-utca 9. szám alatt.

Lószerszámveretek

bútorveretek
 kárpitos szerszámok
BÉSZLER LAJOSNÁL
 Ségényi-utca 2.

ELSŐ DEBRECZENI NAGY

Nickelzőes CSISZOLDA

PONGRACZ műlakatosság

Elsőrendűen: nickelözési, technikai műszereket, autókocsiszereket, korcsolyákat.

Szülő eladási hirdetés!

Alkalmi vétel!

Szülőmet. Debrecen legjobb karban tartott szülőjét eladom! Terület körülbelül 1 magyar hold (1200 négyszögöl), melyből 900 négyszögöl termőszülő bakkar, fehér és fekete góhér, a többi terület konyhakert és gyümölcsös.

Szülőmben van vincellerlakás is, erős, masszív téglapépület náddal fedve, két szoba, előszoba, konyha, kamara, sertésöl, igen jó vízellátás.

Ezen mint a kis szülőtelepem a Köntöskert legelső utcájában

Töhöröm-utca 44. szám alatt van!

A Köntöskert a Mester-utca folytatása, a Gyermekmenhelyi villanyos megállóhoz néhány perenyire.

Ára egymillió 600 ezer korona.
 Ma ez az utolsó ára, alkudozás kizárva. Senkivel nem tárgyalok. Kizárólagos megbízottam a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda Veres u. 9., ott lehet megkötni a vételi ügyletet.

A TULAJDONOS.

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket a legmagasabb napi áron beváltok

KRAMER, Simonffy 17.

Felhívás!

Akiknek eladó házuk, szülőjük, vagy földjük van és az eladással Debrecen legelső, legrégebbi adásvételi vállalatát, a 23 év óta fennálló Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodát akarják megbízni, sziveskedjenek megbízásukat minden heten legkésőbb

Péntek estig feladni,

mert csak így képes az iroda arra, hogy az eladás érdekében hatalmas hirdető reklámhirdetéseket megszervezze, reklámhirdetéseket (kli-sékkel) eljassa és a lapok vasárnapi számára feladassa!

Eladás véget feleltetnek házak, földek, szülők, üzletek!

Iroda: Veres-utca 9

Villamos selyemernyők behuzását

vállalja
Görös Lajos
 BATHYÁNYI-UTCA 26. SZ.
 Villamos szerelési anyagok
 Izzólámpák állandóan raktáron.

Fogműterem Budapestről

Mutassa meg a rossz fogat és műfogát
VÁRY JÁNOS
 államilag vizsgázott fogász. Mérsékelt díjazás. — Felvilágosítás díjtan.
 Darabos-utca 18. (Nagytemplom mögött.)

ELKELTI!

Bocskai kerti villa is!!

A Biró-utca 2-B. számú ház is!

A Berta-utca 9. sz. ház is!

Nagyon természetesen, hogy mindezeket az eladásokat a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda bonyolította le! A Nagy Lajos Iroda Debrecen legelső és legrégebbi adásvételi vállalata. Alapított 1900-ban. Fennáll 23 év óta.
 Személyesen vezeti a tulajdonos!

Iroda: Veres-utca 9.



A város pallagi birtokainak bérbeadása.

A város tulajdonát képező pallagi birtokok folyó hó 16 án, pénteken délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermében tartandó nyilvános árverésen az 1923. évi október hó 1-től számítandó 12 évre bérbeadottnak. A hasznos rosz egyenértékében lesz fizetendő és az árverés is rosz egyenértékben teendő ajánlatokkal történik. Az árverés két alternatíva szerint tartatik meg és pedig:

1. a rendes szerződéses feltételekkel;

2. a bérlő azon szerződéses kötelezettségének felvételével, hogy a bérlemény területén a bérlési idő első 6 évén belül a terület 5%-nak megfelelő nagyságu szőlőt kell telepítenie.

A bérbeadandó birtokok a következők:

1. A jelenleg özv. Bleuer Miklósné bérletében levő mintegy 303 holdas ugynevezett Szikgyakor.

2. A jelenleg Hajnal Samu bérletében levő, de mintegy 200 holddal megkisebített, ehez képest körülbelül 618 holdas ugynevezett Bontanya.

3. A jelenleg Kellner Lajos bérletében levő, azonban mintegy 200 holddal megnagyobbított, tehát körülbelül 609 holdas Sárkuttanya és végül

4. A jelenleg Goldstein Menyhért bérletében levő 1420 holdas Domostanya.

Az árverési és szerződési feltételek a városi Tanács gazdasági ügyosztályánál Városháza, emelet 26. sz. megtekinthetők. Ugyanott darabonként 500 korona lefizetése ellenében beszerezhetők.

Debrecen, 1923. március 3.
Városi Tanács Gazdasági ügyosztálya.

Eladó 4 lóerős

magánjáró
 cséplőgép

cséplőszekrényel együtt



De külön-külön is eladó!

Az eladás felett a Nagy Lajos adásvételi iroda rendelkezik — Veres utca 9. szám — ott nyerhető bővebb felvilágosítás és egyedül csak ott köthető meg a vételi ügylet is!

Szücs Zsigmond és Tarsa

cipész, Csapó-utca 88.

Kész cipő és eszma állandóan kapható.
 Megrendeléseket jutányos árban számítunk.

A Nyil-utca 74. sz. ház is!

Az Apafi-utca 27. sz. ház is!

A Gilányi-utca 7. sz. ház is!

Iroda: Veres-utca 9.

Hirdetmény.

A debreceni 10652. sz. betéiben A—XXIX. 3. és 4. srsz. alatt a város tulajdonánál bejegyzett 3943/1 és 3944/1 hrsz. Eötvös-utca 16 és Ajtó-utca 15. sz. sarok házastelek eladására a beérkezett utóajánlat folytán — a városháza tanácstermében a folyó évi március hó 9-ik napján délelőtt 10 órakor újabb nyilvános szóbeli árverés tartatik.

Kikiáltási ár: 1.441.000 korona. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. Az árverési feltételek a városi számvevőség 10. sz. helyiségében megtekinthetők.

Debrecen, 1923. március hó 1.

Városi tanács.

Figyelmeztetés

az ingatlan tulajdonosokhoz!
A Belügyminiszterium és az Országos Földbirtokrendező Biróság irtóábról indított az ingatlanok eladásával jogtalanul foglalkozó

zugúgygynökök ellen!

Ingatlanok biztelszerű eladásával 1921 július 18 napja óta csak azok foglalhatnak, akik arra a Nagyméltóságú Országos Földbirtokrendező Biróságtól külön engedélyt nyertek. Semmiféle más hatóság, vagy intézmény ingatlanok forgalmának közvetítésére engedélyt senkinek se nem adhat s akik a fenti idő óta másnak, mint az Országos Földbirtokrendező Biróság által engedélyezett ingatlanforgalmi irodáknak közvetítési díjat fizetnek, mint „tartozatlan fizetést” visszakövetelhetik!

Debrecenben engedélyezett ingatlanforgalmi irodák: Nagy Lajos, Dezső László, Pataki István, Bószörményi László és Máté Sándor. Debrecenben senki másnak engedélye nincs! Debrecenben ezeken kívül senkinek sincs joga ingatlanok adásvételével vagy haszonbérleteinek közvetítésével üzletszerűen foglalkozni és az engedély nélkül foglalkozó

zugúgygynök-paraziták ellen

a följelentés minden egyes esetben és alkalommal meg lesz téve az Országos Földbirtokrendező Birósághoz, kimélet nélkül, bárki legyen is az!

Ha tehát ingatlanok eladásával a tulajdonosok engedély nélküli zugúgygynököket bíznak meg,

maguknak tulajdonítsák azt a zaklatást,

melyet a büntető eljárás folyamán kihallgatásuk, idéztetésük okozni fog.

Az 1920. évi XXXVI. t. c. 97. §-a értelmében 2 hónapi fogsággal, 2 ezer K pénzbüntetéssel és a jogtalanul elért haszon, a bezszebelt jutalék kétszeresével, mint külön pénzbüntetéssel bünteti az illetékes büntető kir. Járásbiróság az ingatlan-zugúgygynököt!

Mauthner-féle

világhírű konyhakerti és virágmagvak

óriási választékban

a legolcsóbban kaphatók

„Hangyá”-ban.

MOTOREKE

benzinmotorok, gázgenerator, fesszűrők, motorkerékpárok jutányos árak mellett megvehetőek

Pataky József

auto, motor és gépjávitó műhelye. Debrecen, Erzsébet-utca 22. Vesz ósaka gépeket, vidékre kiutazik.

Kapák, ásók herti szerszámok **BÉSZLER ÉS DÁVID**
a Kossuth szoborral szemben Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

C SURKA „KEGYELET”
TEMETKEZÉSI VALLALAT
Debrecen, Kossuth-u. 8. (Kölesönsegélyző épület.)

Telefon nappal 381.

Bármilyen kivételű temetéseket vidéken is a legolcsóbb napi árakon a legfigyelmesebb kiszolgálás és személyes felügyelet mellett végz. Saját lovak. Díszes gyászakoscsik.

Telefon éjjel 57.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
DEBRECEN, HUNYADI-U. 13.
Vetőmagvak **Rézgálicz**
Benzin
Petroleum, Vasárak, Mezőgazd. gépek Nyersolaj legolcsóbban beszerezhetők.

Speciális

szörme és keztüfűstés mély feketére és minden színre felelősséggel. Női és férfi kalapok, mindennemű fonalak fehérítése és festése minden színre minta után, rögzítéssel nappal, tömegmunkákat elvállalok, gyorsan és pontosan készítek.

HUNGÁRIA gőzmosó helme- és ruhafestő vegytisztító vállalat Debrecen, Paterfia 4.

Cégtulajdonos **LIBÁNDY ANDOR**

Gazdasági konyhakerti

valamint **virágmagvak**

legelőnyösebben beszerezhetők

Kontsek Géza
égnél Kossuth-utca

PIPERE SZAPPANOK, Kölniszeszkek, Illatszerek
Kímérve és adjusztálva.
Toilette vizek, Arc- és kézkremlék stb. legolcsóbban szerezhetők be a **KORZÓ DROGUERIÁBAN** Piacz-utca 42. Telefon 14—80



A. BUCSÁNSZKY
87. Osbaldeston Road
LONDON N. 16.

Mr.

NAGY LAJOS

DEBRECEN, Hungary.

Igen tisztelt Uram! Én már 30 éve külföldön lakom, most szeretnék hazamenni. Szükségem volna először is egy házra és lehetőleg Debrecen közelében birtokra is. Nagyon kérem stb. stb.

Kiváló tisztelője

A. BUCSÁNSZKY.

Ez csak egy a közül a halmaz közül, mely a Nagy Lajos irodához napoként beérkezik a világ minden részéből!

Tehát nemcsak hírlapi reklámhirdetése, hanem óriási öszeköttelése emelték föl és tették nagyvá a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodát, melynek immár egy negyedszázados tisztességes becsületes mult áll a hátamögött tisztán beszenyezeletlenül. Ezt a vállalatot nem a háborus konjunktúra szülte, nem a zavaros dobta ki magából.



Eladó egy katasztrális holdtermő szőlő, lakással az Ungváry-kertben.

A Létai kövesút jobboldalán, a vagon-várhoz 15 perces gyalogséta. Egyike a legjobb erőben levő, leg gondozottabb termőszőlőknek 130 négyszögöl van betelepítve, delavár, rizling és ezerjóval. Teljesen felkarozott, egyrésze lugasművelés Elsőrendű akácfa oszlopokon. 300 négyszögöl konyhakert és gyümölcsös, körülbelül 40 darab termő gyümölcsfával. Gyönyörű kilátással, a szőlő egy domboldalon fekszik. A volt Szondi-féle szőlő ez, az érdeklődőknek készséggel megmutatja Miklósi András kertészi és szőlőtessenek őt felkeresni.

Van e szőlőtelepen egy elsőrendű cseréglából épített, cseréptetővel fedett tőlen-nyáron lakható épület, jókarban tartva. Egy szoba, konyha, nyitott veranda és pince az egész épület alatt. Stukaturus padlós szoba, ujonnan kifestve. Dupla ajtók és nagy dupla ablakok. Faskamara. Sertésöl, akohal. — Kut és 50 hektoliter bor részére pince.

Rögtön birtokba vehető és behatárolható

Ezen szőlő felett is a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda rendelkezik, és e nélkül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglalat is.

Iroda: Veres-utca 9.

Árverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező s a sámsoni dombokból kiszakított 72 k. hold, valamint a Dohánygyár előtt elterülő legelőterület a folyó legeltetési időnyre folyó évi március hó 10-én délelőtt 9 órakor a Városháza közgyűlési termében megtartandó nyilvános árverésen bérbe fog adani.

Az árverési feltételek a városi tanács gazdasági ügyosztályánál megtekinthetők.

Debrecen, 1923, március 3.

Gazdasági ügyosztály.

Szirek Andras

nri és egyenruha szabó

Dívtos angol szövetek raktára

Szent Anna-utca 1. Telefon 509.

Sz. 57—1921. h.

Árverési hirdetmény.

Biharvárm. árvaszékének 14337—1922. á. ü. sz. véghatározata alapján a Krecsmári Sándorné hagyatékához tartozó ékszerek és pedig 1 arany női óra, 1 arany női óralánc, 1 ezüst női óra, 2 drb. karkötő, 1 arany medailon keret, 1 ezüst brostitű 1923 évi március 12-én délután 3 órakor irodámban: Debrecen, Ferenc József ut 7. sz. megtartandó nyilvános árverésen, közbejövetelem mellett a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett elfognak adni. Vevő a III. fokú illetéket és a fényüzési adót fizetni köteles.

Az ékszerek irodámban a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott tudhatók meg a kikiáltási árak is, melyen alól az ékszerek eladatni nem fognak.

Debrecen, 1923. március 3.

Dr. Tóth Endre.
kir. közjegyző.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, **VÉGHEZ** olesón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Var-utca 2. sz.** (Zenedével szemben.)

Másolat.

15864/1923. II.—2. sz.

Hirdetmény.

Felhívom a tenyésztőket, kiknek saját nevelésű, jó származású, korukhoz képest jól fejlett, erős csontozatu, szabályos testalkatu, 9—3 éves eladó méncsikók, illetve 3—10 éves ménjeik vannak, hogy azokat a legkésőbbben folyó évi március hó 15 ig hozzám jelentsék be.

A beadvány szabályszerű okmány-bélyeggel látandó el, (Jelenleg 20 korona, illetve együttes bejelentések esetén annyiszor husz korona, ahány a bejelentők száma.)

A beadványban pontosan feltüntetendő: 1. a hely, (város, község, puszta, utolsó posta, vármegye), ahol a méncsikók állanak. 2. a csikó fajta. 3. származása (apa-anya) 4. kora. 5. színe. 6. magassága. 7. eladási ára.

Ezen feltételeknek meg nem felelő bejelentések figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1923. évi február 10-én.

M. kir. földmivélségi miniszter.

A másolat hitelül:

Debrecen, 1923. március hó 3.

Nagy Lajos,
városi kiadó.



Ennyiért

ilyen darab szőllőt ma kapni teljes lehetetlenség. Ne kutasuk az okokat, hogy mi indította a tulajdonost arra, hogy szőllőjét eladja!

832 négyszögöl termő szőllő a

BODAN

az első járásban. Egyike a legjobban gondozott természetűeknek. Van rajta egy pajtaépület és néhány darab termő és fiatal gyümölcsfa. A jelenlegi tulajdonos nem spekulációra vette ezt a szőllőt, hanem még nagyszüleitől örökölte azt. Tulajdonosa Péter Márton ur. A középúton menve balra, körülbelül a tizedik pajta. Közvetlen szomszédja Nagy Imre ur, a hátulsó szomszédja pedig Gaecó Mátys ur. Kapusi bácsi, az öreg esősz, készséggel megmutatja az érdeklődőknek, hogy melyik az.

Ára 450 ezer korona.

Ezen szőllő eladása felett is a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg a vételi ügylet, ott teendő le a vételi foglaló is.

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Bécsi női kalapudvaroságok

megérkeztek. — Átalakítások formátások és festések modellek után rövid idő alatt készülnék

Kohn Helén

kalapszalonzóban
Piac utca 73. sz.

Elsőrangú

Téglagyártmányok

Debreceni Gőztéglagyár

iparvágányán vagonba rakva.
Iroda: Kossuth-u 34.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 kor., minden további szó 5 kor. Vasár és ünneppanokon 10 szóig 60 kor., minden további szó 6 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

Eladó

modern ház minden kényelemmel ellátva Kitűnő alkalom. — Azonnal beköltözhető szobákkal. Veres-u. 5.

Aranyat,

esztől, briliánsot a legmagasabb árban vásárol Káta! ékszerkereskedő, Piac-u. 19. II. em. Telefonhívásra hához megy. Telefon-szám 624.

Háromszobás

udvari lavást adok Csapó-utca elején cserébe egyszobás lakását annak, aki a Lakásrendelet értelmében felszámítható költségeim fedezését vállalja. Lakásom szerényebb udvari lakás, Bővebb felvilágosítás nyerhető személyesen Nagy Lajos irodában Veres-utca 9.

Márványtábla hat

feketét, töröttet is vesek Há-kányi kőfaragó Piac-u. 83.

Családi ház

villanyoshoz közel 2 szobával, istállóval a város beiterületén, beköltözhető. Két és fél millió. Iroda Széchenyi 55.

Kisebb telepi,

kerti-égi, külsőségi házakat keres megvételre munkási és tisztviselői részére egyik nagy debreceni gyári iparvállalat. — Ajánlatokat megbízottunkhoz Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodához (Veres utca 9.) kerünk

Husftűstőles

pontosan és kiugasztalanul Zöldfa utca 3. sz. alatt.

Bérbeadó

szára 33 magyar hold földdel. Értekezni a tulajdonossal: Erőss Lajos-u 13. vagy dr Gergely Jenő ügyvéddel Kossuth utca 3.

A Varganteai

Ondód és Ujtöld birtokosai e hó 11-én délelőtt 10 órakor a Timár Társulat helyiségében az évi rendes közgyűlésre a tagokat meghívja az elnökség.

Lakásokat,

üzleteket értékesít Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9.

10000 literes

viztartó hozzávaló felszereléssel eladó. Csapó-u. 48.

Lakást keres

megbízói részére a Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9.

Gazdálkodónak

alkalmas 3 szobás ház, 8 lóra istállóval, sertésállal, gyümölcsösökkel, tengeri-görével, beköltözhető a Nyilas-telepen. Három millió kétszázezer. Iroda Széchenyi-u. 55.

Lakásán k átadását

előismeretesen, legteljesebb titoktartással intézi el a 23 év óta fennálló Nagy Lajos Iroda Veres utca 9.

Bőrfedőles

hintót, löszerszámot priesnyerget veszek Koszorus Lajos főhadnagy. Hatvan u. 4-a.

Szöllőtőke

erősítés darab töveitől együtt építkezés utáni eladó. Értekezhetni Ujker-tben második járás Jankó-utcatan a csősnél.

Iroda céljára

keresek 3, esetleg 2 szobó nagy szobát főúterén, Kossuth- vagy Csapó-utcák legelején — Másutt nem! Minden költséget fizetek, esetleg egy szobás lakást is adok mellékhelyiségekkel! S i-ve ajánlatokat kér Nagy Lajos Iroda Veres-u. 9. délelőtt 9—1 ig.

Vasabroncs

van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivat lábán Piac-u. 59. szám.

Hivatalnoknót

főlvész a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda. Perfekt stenografáns. Perfekt gépiró legyen. Kifogástalan, o tografikus, férfias irodai kézirással! Irásbeli ajánlatok fizetési igények megjelölésével személyesen nyújtandók be délelőtt 9—1 ig Veres-utca 9. szám alatti irodában.

Bolti szolgát

azonnali belépésre keresek Bánt butor üzlet Kossuth-u. 11.

Egy

esillár és egy fali tűkór eladó Péterfia 46. orvos

Gyógygyógykokat

keresek. Hízó sertés eladó. Kötőket veszek Istvánalmi lizstraktár Csapó-utca 20.

Haugya

debreceni kirendeltsége (Közraktár) perfekt gyors és géprónót keres. Az érdekeltek folyamodványukkal személyesen jelentkezzenek Gaál József kirendeltségi főnök-nél.

Földet keresünk

megvételre Debrecen közelében. Most érkezünk meg — 23 főtagú család — megrzállott területől. Nagyon kérjük az eladó tulajdonosokat, hogy eladó földjüket jelentsek be megbízottunkhoz, a Nagy Lajos adásvételi irodához Veres-u. 9.

Butorosott

szoba azonnal kiadó két fiatal ember vagy házaspár részére konyha használattal Honvéd-u 9

Budapesti

és környéki ügyfelem részére keresek megvételre eladó házakat. Továbbá Debrecen környéken vagy bárhol eladó kisebb-nagyobb szántóföldet, tanyaikat, birtokokat! Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda Debrecen Veres u.9.

Hullott haját

legmagasabb áron veszek Párisi Hőgyfódrász Szalon, Simonffy-utca 7.

Rózsafák

nyíló eszrepek virágok állandóan kaphatók a Fivészker-tben

Keresek megvételre

Debrecenben beköltözhető családi házat. Szives ajánlatokat megbízottamhoz Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodához kérek. Elfoglatlágom miatt senkivel sem tárgyalok, levelezgetésekre sincs időm! B. Nagy József hentesmester Budapest II. Bathy-ányterv utca-csarnok

Tanulóleány

fizetéssel felvétetik Piac-u. 59. sz alatti könyvnyomdában.

FEHÉRTŐI temetkezési intézete

DEBRECZEN, DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM — TELEFON 11-85
Végez temetéseket helyben és vidéken — Exhumát és hulla szállítást vállal.

NAGY LAJOS

gépiró, másoló, könyvmai sokszorosító vállalata
Debrecen, Veres-utca 9. szám.

Mindenféle írásmunkák lemásolása gépen. Sokszorosítások könyvmdán. Bizalmas természetű magánlevelek családi iratok a legnagyobb titoktartással iratnak le és kezeltetnek!

GÉPIRÁS TANITÁSI

14 nap alatt bárki megtanulhat írógépelni, naponként 2 órai gyakorlat mellett.

Burgonya, korpa és takarmányliszt

bármily mennyiségben kapható és megrendelhető a „FUTURA“ Tiszántúli Kirendeltségénél.
Piac utca 44. és annak Rákóczi-utca 13. szám alatti zöldségraktáránál

Jól figyeljünk! Kostya Janos

Mielőtt arany vagy ezüstnemű ajándékot vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni Debrecen legrégibb és szerleltete kirakatát, nagy raktárát és olesó árait Széchenyi-u. 1.

Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár

Hirdetmény.

A munkaadói nyilvántartások átvizsgálása során megállapították, hogy igen sok munkaadó még ma napig sem adta be pénztárunkhoz a kötelező balesetbiztosításhoz szükséges és előírt üzemi bejelentő lapot, másrészt üzemi megszűntekor nem adták be az üzemi kijelentő lapot.

Nyomatékosan újból felhívjuk ennélfogva mindazokat a munkaadókat, aki az üzemi be- illetve kijelentő lapot ez ideig be nem szolgáltaták, az üzemi be- illetve kijelentő lapot most már 3 napon belül különbeni törvényes következmények terhe alatt penztárunknál adják be.

Tájékoztásul közöljük, hogy az 5400—1919. M. E. sz. kormányrendelet 3. §-a értelmében mindazok a munkaadók, akiknek alkalmazottaik betegségi biztosításra kötelezettek, összes alkalmazottaikat nemre, korra s a bér vagy fizetés nagyságára tekintet nélkül egyszersmind baleset esetére is kötelesek biztosítani. Minden munkaadó tehát, akinek betegségi biztosításra kötelezett alkalmazottja van, üzemi bejelentőlapot tartozik beszoolgáltatni.

Azoktól a munkaadóktól, akik e felhívásunk értelmében az üzemi bejelentő, illetve (kijelentő) lapot a fentebb kitézött határidő alatt penztárunknál be nem szolgáltatják, az üzemi be- (illetve ki-) jelentő lapot a mulasztó munkaadó költségére kiküldendő hatósági közegünk útján a helyszínen fogjuk beszerezni.

A kiküldetési költséget meg nem fizető munkaadó ellen a debreceni Kir. Munkásbiztosító Biróságnál a kihágási eljárást megindítjuk. Munkásbiztosítási kihágások a 8888—922. M. E. sz. kormányrendelet értelmében első esetben 15 napig terjedő elzárással s 200 kor-ig terjedő pénzbüntetéssel, kihágás ismétlődés esetén pedig két hónapig terjedő elzárással s 600 kor-ig terjedő pénzbüntetéssel büntetendők.

Fenti hirdetményünkben foglaltak a háztartási alkalmazottak munkaadói, amennyiben 5-nél több alkalmazottat rendszerint nem foglalkoztatnak avagy elemi erő által hajtott gépet (motort) nem használnak, nem vonatkoznak.

Debrecen, 1923 márc. 2.
Szabó Elek Kovács Jakab sk.
miniszt. biztos. igazgatóh.

Rákóczi-utca a
20. sz. ház ára
ma 7 millió
korona
(0.18-as kurzus) mellett)

A baloldali 3 szobás utcai lakás összes mellék-helyiségeivel együtt legkésőbb május 1-re

föltétlenül át lesz adva a vevő részére beköltözhetőre!

Ezen ház eladása felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló is.

Iroda: Veres-utca 9. szám.